

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,660

Suscripción en Córdoba	Por un mes...	2	Pesetas.
	Por trimestre...	5,50	
	Por un mes...	2,50	
	Por trimestre...	7	

VIERNES 29 DE DICIEMBRE DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

PORVENIR COMERCIAL

Uno de los problemas que urge abordar de frente, y que reviste interés más inmediato para todos, es el de la exportación. Cuba, Puerto Rico y Filipinas continúan admitiendo nuestros productos como en los mejores tiempos; pero esto no ha de durar eternamente. No nos arrebataron aquellas posesiones los norteamericanos por la vanidad de imponer allí su soberanía, sino para acrecentar sus negocios, y de consiguiente, es menester que empecemos a prevenirnos para el día de mañana, en la seguridad de que en plazo más ó menos largo se verá muy mermada la exportación española á aquellas islas.

No quiere decir esto que debamos renunciar en absoluto á conservar el mercado de nuestras perdidas colonias; pero sí que á la par que velemos por esta conservación, espacemos la mirada hacia otros países, como hombres previsores y ganosos de un mejor porvenir.

Lo primero que con este objeto surje como requisito primordial é indispensable, es el fomento de las líneas de navegación, para lo cual hay que dar gran impulso á la marina mercante.

Urge ampliar nuestras relaciones comerciales con algunos países y crearlas con otros completamente alejados de nuestro mercado, pues sólo así lograremos compensar el forzoso quebranto que sufrimos.

Muy discreto estuvo el Gobierno al ponerse de acuerdo con la Trasatlántica para reorganizar sus servicios, creando la línea de Cuba y Méjico con dos expediciones mensuales de Santander y Cádiz, y estableciendo expediciones de Barcelona y Cádiz para Puerto Rico, Habana y Veracruz, con escalas eventuales, organizando una línea mensual desde Génova y de Barcelona, para enlazar nuestra Península con las Repúblicas de Costafirme, Centro de América y el Pacifico, y agregando al servicio de Filipinas escalas en Alejandría, Egipto é India, que como veremos, son dos excelentes mercados.

Se crea, además, una línea mensual á Canarias, con escalas en los principales puertos de Marruecos, de la cual son de esperar óptimos frutos; se aumentan hasta seis los viajes á Fernando Póo, con escalas en Casablanca y Mazagán en el viaje de ida, y continuará como hasta ahora el servicio de Tánger.

Todo este plan de servicios, que tan dilatados horizontes abre á nuestro comercio, ha comenzado ya á ponerse en práctica, con la sola excepción de la línea del Brasil, en atención al estado sanitario de esta república y de Portugal.

Como norma se propone la Compañía que no se apliquen á la carga y al pasaje tarifas superiores á las que tengan en práctica para los mismos destinos las Compañías extranjeras. Además ha contraído la obligación de transportar durante tres años, con el 30 por 100 de rebaja en los fletes, hasta 3.000 toneladas anuales de aquellos artículos cuyo desarrollo convenga fomentar, y cuya designación hará la Junta del Comercio de Exportación. Serán además transportados gratuitamente los muestrarios y se cederá pasaje por el precio de la tarifa oficial á los comisionistas y agentes á quienes reconozca este carácter la citada Junta de Exportación.

Ahora bien; para que no resulte estéril la acción de aquella importante entidad, es preciso que las clases productoras y mercantiles la secunden con sus actividades y energías, y que la imiten, cada cual en proporción á sus medios, las demás casas navieras españolas.

Antiguas ceremonias religiosas

Y DISPOSICIÓN LITÚRGICA DE LAS IGLESIAS

Aunque para algunos arqueólogos no ofrezca esta materia mucho interés, nosotros, por el contrario, la conceputamos de suma importancia, puesto que viene en cierto modo á explicarnos satisfactoriamente la estructura de nuestros antiguos templos, antes de la reconquista.

En aquellas épocas primitivas, las horas canónicas eran tercera, sexta y nona; el sacerdote, al decir la misa, lo hacía de cara al pueblo, como hoy lo

hace el Padre Santo. El altar se hallaba sostenido por cuatro columnas é independiente del presbiterio, en el que se colocaba toda la clerecía.

La misa se dividía en dos partes: la de los catecúmenos y la del sacrificio; leíase primero una profecía del Antiguo Testamento, una Epístola de San Pablo y una parte de los Evangelios; añádianse algunos responsorios y unos versículos con alleluja, que era lo que entonces llamaban laudes; seguía el Ofertorio, y luego un diácono en voz alta mandaba retirarse á los catecúmenos. Cuando quedaba desalojado el tramo inferior de la nave central, ocupada por aquéllos, empezaba la segunda parte de la misa.

El celebrante, vuelto al Occidente, dirijía una amonestación al pueblo para que se recojiera y dispusiera á orar; cada cual ocupaba su sitio, los nobles y patronos el *senatorium*, las damas de jerarquía el *matroneum*, y el pueblo las dos naves colaterales de derecha é izquierda; las vírgenes y viudas, veladas á la usanza oriental, ó sea llevando cubierto el rostro, colocábanse en las tribunas ó galería alta. Pedía á Dios el celebrante que oyerá las oraciones de los fieles, hacia la conmemoración de los muertos, nombrando particularmente á los fundadores y bienhechores de la iglesia, continuaban los abrazos de paz en señal de unión y caridad, luego la llaición que ahora llamamos el Prefacio, después la consagración que se hacía con pan entero, ázimo, blanco y pequeño, hecho de propósito para el Sacrificio, y sobre corporales de lino, á diferencia de la Iglesia griega que consagraba con pan fermentado, sobre corporales de seda; rezábase después el Padre nuestro; distribuíase la comunión, y últimamente se daba la bendición al pueblo, como se acostumbra al fin de los maitines y vísperas.

Después de la caída del sol volvía á reunirse en coro el clero parroquial para cantar vísperas, y durante la noche se decían los *nocturnos* en tres tiempos, lo mismo que las *horas*.

La liturgia de aquella época, en lo que concierne á España, era el rito gótico ó mozárabe. Las aras eran de piedra, y estaban cubiertas con telas blancas de lienzo, y por delante con frontales de variedad de colores y tejidos. El sacerdote, para el Sacrificio, vestía amito, alba, cíngulo, manpulo, estola y casulla, y el diácono, en vez de usar esta, se cubría con dalmática.

Las casullas, capas, frontales y otras ropas semejantes eran de lana ó seda, y muchas veces con guarniciones de plata y oro; los latinos la llamaban casula y cambula, y los griegos planeta. Es difícil formarse idea de la bella forma de aquellas vestiduras sacerdotales, amplias y magestuosas, no habiéndolas visto reproducidas, según los antiguos monumentos del arte. El rito mozárabe aún se conserva en una de las capillas de la suntuosa Catedral de Toledo.

Las primitivas iglesias se construían á semejanza de las basílicas paganas; pero en lo que atañe á nuestra España y especialmente en el mediodía de ella, la influencia árabe hizo adelantarse en las prácticas del estilo bizantino á nuestra arquitectura unos dos siglos á las demás naciones de Europa, pues es muy sabido que Córdoba y Bizancio daban leyes de cultura y buen gusto á todas las demás naciones. De aquí que la mayoría de nuestros antiguos templos sobrepujaron en elegancia arquitectónica á todos los de aquella época y hasta fuesen más completos en su estructura, puesto que los diversos elementos de naves, crucero ó transeptum, cabecera, deambulatorio, ábsides, capillas, cripta, galerías, tribunas, torres, pórticos y átrio eran de tal forma que no cabe mayor perfeccionamiento en los edificadas con posterioridad.

Algunos creen que los templos de los visigodos, anteriores á la invasión de los árabes, eran pobres y de tosca arquitectura; pero según Ciampini en su obra *Vetera monumenta*, antes del siglo de Constantino el arte religioso se hallaba en cierto grado de esplendor en la Europa meridional, que era la más culta, y de aquí que por entonces se edificaran templos de alguna suntuosidad, de los que no nos han quedado rastros á causa del estrago del tiempo.

Por aquella época de la arquitectura bizantina, y con especialidad en el primer periodo de ella, el Baptisterio se

construía fuera del templo é independiente del mismo y adoptaba la forma exágona, cuadrada, circular ó de cruz griega, y era un pequeño edificio anejo al templo, aunque independiente del mismo, dedicado por lo común á San Juan Bautista, hasta que en el segundo periodo se colóó dentro ó contiguo á las iglesias.

Siendo en los siglos anteriores á la invasión sarracena homogénea la arquitectura cristiana en el Occidente, es más que probable que las iglesias de Córdoba presentasen todas, con corta diferencia, la disposición interior que en este y otros trabajos hemos tenido ocasión de describir.

¡Lástima grande que las frecuentes persecuciones de que fueron víctimas los cristianos por parte de algunos califas, no nos hayan dejado recuerdos del interior de nuestros templos! Por mas que algunos detalles de la ornamentación arquitectónica de San Andrés, de la Magdalena, San Lorenzo y Santa Marina, revelan caracteres inequívocos del más puro gusto bizantino, según su uso en España desde los tiempos de los sucesores de Carlo Magno hasta fines del siglo XIII.

Vamos á terminar haciendo constar que no nos gufa en estos trabajos otro móvil que el de despertar en nuestro país la afición á los curiosos y amenos estudios arqueológicos.

MANUEL LÓPEZ DOMÍNGUEZ.

LA FUERZA DE LA COSTUMBRE

En el teatro... *tutto e convenzionale*, como dice el Querubini de *El dúo de la Africana*.

Y es verdad; tan convencional que yo, humilde espectador perdido entre el numeroso público que llena un teatro, me he puesto muchas veces á reflexionar acerca de ciertos absurdos escénicos que jamás se nos ocurre censurar, porque á ellos estamos ya acostumbrados desde la niñez.

¡La costumbre!
Cosa rara es que los politeístas no la hayan deificado señalándole un puesto en el Olimpo.

Ella nos ciega hasta el punto de parecerse lógicas y naturales las más extrañas anomalías; ella nos induce á practicar no pocos actos irracionales, revistiéndolos de una apariencia de buen sentido; ella sanciona (el uso) en las reglas ortográficas lo que la Academia no se atreve á reformar; ella pone (la moda) en nuestra cabeza esa tapadera cilíndrica que llamamos sombrero de copa; ella permite, sin temor al escándalo, que jóvenes de distinto sexo celebren con un abrazo íntimo los acordes de un vals; y ella, en fin, disculpa otros muchos disparates que hacemos á turno diario.

Pero volvamos al teatro.
Prescindiendo de lo poco que se cuidan nuestros autores dramáticos de observar las reglas de preceptiva referentes á las consabidas unidades de lugar, tiempo y acción... y haciendo caso omiso también del modo ridículo como en nuestras zarzuelas se pasa bruscamente del verso declamado al verso cantado, fijemos la atención en los apartes, los monólogos, la mímica y el verso.

La crítica moderna dice á los autores:

—¡Cuidado con dejaros dominar por la fantasía: realismo, verosimilitud, naturalidad, pintura de la vida real! etcétera, etc.

Y, en efecto, vamos al teatro y solo vemos en escena personajes dementes, sordos y ciegos; esto está muy lejos de ser real y verosímil, porque la humanidad no se compone de esos desgraciados.

Comencemos por los apartes.
Es ciertamente asombroso que haya podido acostumbrarnos á ellos.

Supongamos una escena entre dos personajes, una señora y un caballero:

Ella.—Doy á usted las más expresivas gracias por tan señalado servicio.

Él.—Señora... ¡Si no merece la penal (aparte) ¡Cuándo te morirás, vieja ridícula!

Y este aparte, que se ha oído distintamente en las últimas filas del paraíso, no lo ha oído la aludida, que está al

lado del que acaba de insultarla descaradamente.

No lo ha oído; es decir, suponemos que no lo ha oído...; se necesita una buena voluntad para figurárselo así el espectador, sin deducir que aquella señora era sorda como una tapial

¡Los monólogos!
¿Qué juzgaríamos de un hombre que se encerrara, solo, en su habitación, y se pusiera á hablar á gritos durante un buen rato, y combinase verbalmente planes maquiavélicos (quizás un asesinato ó una seducción) y se prodigara á sí mismo los más duros epítetos, ó por el contrario, se llamase guapo, elegante, etc?

Diríamos que estaba loco de remate, porque un hombre cuerdo, aún en los momentos de mayor exaltación ó arrebatado, si se halla á solas, apenas si pronuncia alguna que otra palabra en alta voz, y pronto se sumerge en sus reflexiones y conjeturas.

Pues locos son todos los personajes que vemos puestos en escena; raro es el que no pronuncia su correspondiente discurso á la *cuarta pared* (la del público) para entrar á todo el mundo de lo que va á hacer.

Y no nos extraña esto, porque ya estamos acostumbrados.

Pasemos al verso.
En la vida real hablamos todos en prosa más ó menos vil; si inconscientemente resulta un pareado en la conversación, nos sobreímos.

¿Quiéren los autores llevar al teatro la más perfecta imágen de la realidad? Pues que prescindan de ese modo de expresión artística, haciendo hablar á sus personajes en prosa lisa y llana.

Escenas hay en que hablan cuatro personajes, y es maravilloso observar cómo se van buscando uno á otro los consonantes, hasta formar insensiblemente redondillas, octavas reales ó décimas.

Ejemplo al canto:

Elvira.—No quiero oírle nombrar...
Enrique.—Pobre Andrés! Te quiero tanto!
Canuta.—Un muchacho que es un santo
Melitón.—¡Pues con él te has de casar!

Otras veces habla también en verso un palurdo, que increpa duramente á su hijo, porque el muchacho le ha salido poeta...

El bueno del padre dice poco más ó menos lo siguiente:
Estás hecho un haragán;
yo reumi una lucida
fortuna, pero en mi vida
he dicho un verso, Julián.

Esto trae á la memoria el célebre verso del clásico latino:

Juro juro pater nunquam componere versos.

Respecto á la mímica, vemos que también los actores se entregan á los más variados ejercicios, haciendo exageradas señas y contorsiones; todo ello es preciso suponer que no lo vé el personaje á hurto del cual lo verifican. Un guiño, un pequeño movimiento de cabeza es lo corriente en la vida real... y corriendo el riesgo de que atrape la seña quien no deba... Pero si alguien manotea y se moviera con tan poco disimulo á espaldas nuestras, algo habría de llamarnos la atención, á menos de ser ciegos, como hay que suponer que lo son los personajes teatrales.

Ciegos, sordos, dementes, versificadores...; estos son los tipos escénicos usuales; pero todo nos parece moneda corriente, porque así lo sanciona la fuerza de la costumbre.

Convenzámonos; si costumbre fuera que los actores se tiñeran la cara y las manos de verde, acabaríamos por aceptar para el género *homo sapiens* el color propio de los vegetales.

Y oíríamos frases como ésta:
—¡Qué color verde más natural el de las mejillas de la actriz X!

Como cuando decimos ahora:
—¡Con qué naturalidad dijo su monólogo Fulano!

RAMIRO BLANCO.

Los anglo-sajones y la América Latina

Nos escriben de Santiago de Chile:
"Se anuncia la llegada aquí de un ministro plenipotenciario de Colombia, y con tal motivo vuelve á ponerse sobre el tapete el proyecto de una conferencia política entre los Estados hispano-americanos, de que se trató hace algún

tiempo, y cuya iniciativa parece dispuesto á tomar el gobierno colombiano.

Aunque en este momento la situación no sea tan favorable como quisieran muchos hombres de Estado de la América Latina, se notan muchos síntomas y hechos que revelan una tendencia á la realización de este proyecto.

Lo cierto es que la expansión amenazadora de los anglo-sajones inquieta y espanta á los hombres políticos de Sud-América, sobre todo dentro del partido conservador.

La ambición invasora de los Estados Unidos es objeto de sus preocupaciones, y por no citar más que un gobierno, el gabinete chileno dá pruebas, en sus relaciones con el de Washington, de una marcada reserva en la mayor parte de las cuestiones.

Por otra parte inspira aquí igual desconfianza la conducta de Inglaterra. Los acontecimientos del Transvaal despiertan vivísimo interés en la opinión pública, que no se muestra favorable á la política de la Gran Bretaña.

Al tenerse noticia del descalabro sufrido en 30 de Octubre por el general White delante de Ladysmith, pareció que todos los antiguos resentimientos que Chile podía tener de medio siglo á esta parte contra Inglaterra, despertaban por sí mismos, y se manifestaba abiertamente la esperanza de que aquella primera derrota se convertiría pronto en un desastre.

Esto demuestra la animadversión que aquí existe contra todos los anglo-sajones; y aunque este sentimiento no pasa por ahora de ser platónico, sin consecuencias prácticas, es muy significativo."



ARTISTAS CORDOBESSES

JIMENEZ DE ILLESCAS (Bernardo); pintor. Nació en Lucena donde le bautizaron el 12 de Junio de 1616, según consta de la partida correspondiente y siendo, por lo tanto, equivocada la fecha de 1613 en que Cean, siguiendo á Palomino, supone su advenimiento al mundo.

Fué desde niño aficionado al dibujo, entreteniéndose en copiar estampas, y ya joven, abandonó las artes por la carrera militar, siendo soldado y pasando á Italia en calidad de tal.

En aquella afortunada península, patria del arte moderno, se le resucitó su antigua afición á las artes y durante seis años estuvo aprendiendo la pintura bajo la dirección de buenos profesores, de quienes ignoramos los nombres.

Vuelto á España pintó en Lucena el lienzo de la Asunción, de la capilla de San Pedro, de la parroquia de Lucena, que se perdió al componer la capilla en 1788 y la vida de San Juan de Dios en el convento de este santo, en la propia ciudad, cuadros que también se han perdido.

Del cuadro de la Asunción decía el pintor Ruiz Rey que estaba hecho por una estampita de Rabens y que era una admiración.

También pintó en esta época diez cuadros para los retablos colaterales de la iglesia mayor de Lucena, de los que seis se conservaban aun en 1803 en que escribía sus *Tardes Lucentinas* Ramirez de Luque.

Pintó el retrato del V. H. Gerónimo de Frutos, que aun se conserva en el convento de San Juan de Dios de dicha ciudad y encarnó por doscientos reales la estatua de Jesús á la columna, que para la ermita de Vera Cruz y la Paz hizo por dos mil setecientos cincuenta reales el escultor Pedro Roldán. Esto ocurría en 1675.

Después de esta fecha trasladó su residencia á Andújar, en donde falleció según su partida, el 31 de Agosto de 1678 y fué enterrado en la parroquia de San Bartolomé.

Es por lo tanto equivocada la fecha de su muerte, dada por Cean, que la supone en 1671.

La defunción ocurrió en casa de Andrés García, calle de la plaza de la pa-

roquia de San Bartolomé y en la par-
tida dice:

“No hubo bienes por haberlos envia-
do el difunto á dicha su tierra. Solo
supe le debían treinta y seis reales en
casa de Juan Eufasio, el pintor de la
plaza Mestanza”.

Este documento está firmado por el
cura de la citada parroquia D. Juan
Gámez Marín.

Jiménez de Illescas dejó discípulos
entre los que han figurado su paisano
D. Leonardo de Castro, de quien ha-
blaremos más adelante, y Miguel Pa-
rilla.

R. RAMIREZ DE ARELLANO.

OCTAVIO FEUILLET

29 Diciembre.

El 11 de Agosto de 1821 vió la luz
primera en Saint-Lo el insigne dra-
maturgo y novelista francés Octavio
Feuillet, una de las glorias más genni-
nas y firmes de la Francia literaria del
siglo XIX, y, sin duda alguna, uno de
los literatos que más universal aprecio
merecen por su espíritu moralizador y
por las sanas doctrinas que todas sus
obras encierran, hasta el extremo de
que si estas no constituyeran una eje-
cutoria capaz de enorgullecer al hom-
bre de Letras de más modesto carácter,
aquella cualidad las colocaría en un
puesto distinguidísimo entre las pro-
ducciones educativas, dando á su autor
un renombre de bienhechor de la Hu-
manidad que nadie osaría discutirle.

Dióse á conocer Feuillet como nove-
lista colaborando con Aubert y Bocage
en la novela *Le grand viellard*, y como
autor dramático escribiendo en compa-
ñía del segundo varios melodramas es-
trenados con bastante éxito.

Cuando sin colaboración de ningún
género se lanzó Feuillet á probar for-
tuna, sus triunfos fueron completos y
bien cimentados.

A sus famosas *Escenas y proverbios*
sucedieron infinidad de novelas, cuen-
tos y obras teatrales que el público en
general, y la crítica en particular, acogi-
eron con grandes muestras de regoci-
jo, tributando con ello al autor el ho-
menaje que por sus talentos merecía.

Estos le dieron ingreso en la Aca-
demia Francesa el año 1862; cinco años
después fué nombrado oficial de la Le-
gión de Honor y bibliotecario de Napo-
león III, ó de la casa imperial, cargo
que dimitió á la caída del imperio, y
cuya asignación de 15.000 francos se
negó á continuar percibiendo, no ob-
stante las repetidas gestiones que hizo
Julio Simón para que la continuara
cobrando como literato que era honra
de su patria.

Las obras de Feuillet forman un ca-
tálogo bastante respetable, y por esto
solo citamos, en la imposibilidad de
mencionarlas todas, las novelas *Julia*
de Trécaur, *La muerta*, *Los amores de*
Felipe y Mr. Caumors y los dramas *La*
Esfinge, *Montjoye*, *Dalile*, *El cabello*
blanco y *Redención*.

Octavio Feuillet falleció en París el
29 de Diciembre de 1890.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 27.

París 27.—El ministro francés en Pe-
kin dice que el gobierno del Celeste
Imperio ha atendido satisfactoriamente
todas las reclamaciones del gobierno
francés.

Londres 27.—Ascenden á 8.000 los
oficiales y soldados europeos que se
encuentran al servicio del Transvaal.

—La Reina ha firmado hoy los si-
guientes decretos:

Pase á la reserva del general Pinto.
Nombrando comandante de ingenieros
de Galicia al brigadier del cuerpo se-
ñor Eugenio. Promulgando las leyes
concediendo pensión á la viuda del ge-
neral Vara de Rey, y un crédito para
el bronce de la verja de la estatua de
doña Concepción Arenal. Autorizando
al ministro de Marina para enajenar el
trasporte *General Alava* y los cañone-
ros *Quirós* y *Villalobos*, que se encuen-
tran en Filipinas. Disponiendo cese en
el cargo de oficial primero del ministe-
rio de Marina el capitán de navío se-
ñor Rodríguez.

—El señor Silvela ha dicho que en
el Consejo de esta tarde se tratará del
sustituto del general Despujols.

Duda que sea nombrado para capi-
tán general de Cataluña el general La-
chambre.

Las sesiones en ambas Cámaras se
reanudarán el lunes, en vista de que
hay bastantes diputados ministeriales
en Madrid.

También ha manifestado que en el
Consejo se prepararán los decretos dis-
poniendo que rijan en primero de año
los presupuestos prorrogados.

Barcelona 27.—Han sido arrestados
por quince días los sargentos que pre-
tendieron alborotar anoche en el teatro
Eldorado.

Berna 27.—La Asamblea federal ha
elegido presidente del poder ejecutivo
para 1900 á Mr. Hauser.

Londres 27.—No se dá crédito al ru-
mor de que los numerosos fenianos re-
sidentes en los Estados Unidos se orga-
nizan para invadir el Canadá.

Londres 27.—Los cruceros ingleses
han apresado á un nuevo barco de mer-
cancías del Transvaal y le han condu-
cido á Port-Elisabet.

La campaña en gran escala por par-
te de los ingleses empezará en Marzo.

París 27.—En la Academia de Medi-
cina los doctores Sappelier y Thebauld
han manifestado que con el farmacéu-
tico Mr. Broca han conseguido descu-
brir el “suero”, contra el alcoholismo.

—A las seis menos cuarto ha comen-
zado el Consejo de ministros.

El señor Silvela lleva las bases para
la renovación del tratado de paz y amis-
tad con los Estados Unidos.

Ha dicho que el nombramiento de
gobernador del Banco no se hará hasta
que se cierren las Cortes.

En el Consejo se aprobarán los de-
cretos, adaptando desde 1.º de Enero
en el presupuesto vigente prorrogado
las economías aprobadas por las Cortes
en los presupuestos de Estado, Gobe-
rnación, Presidencia, Gracia y Justicia
y Hacienda.

El ministro de la Guerra ha negado
que estudie ninguna modificación en el
presupuesto de su departamento. Todas
cuantas reformas intentara las haría
con la comisión.

El general Gomez Imáz dijo que no
llevaba más que expedientes adminis-
trativos.

El ministro de Hacienda lleva el de-
creto haciendo uso de la autorización
que le han dado las Cortes para refor-
mar algunas partidas del arancel de
Aduanas, y el de la Gobernación lleva
el proyecto de decreto, acordando ofi-
cialmente la unificación de horas en
el Meridiano y el cuadrante de veinti-
cuatro horas.

—El viernes á las dos de la tarde se
verificará la recepción oficial del nue-
vo Nuncio de Su Santidad.

—Cotización de la Bolsa de hoy en
Madrid:

Cuatro por ciento interior, 69'00.—
Exterior, 00'00.—Amortizable, 76'50.
—Cubas, 77'60.—Cubas nuevas, 65'50.
—Empréstito de Aduanas, 98'35.—Em-
préstito filipino, 81'40.—Banco 499'00.
—Tabacos, 399'50.—París á la vista
27'50.

EL CRIMEN DE ESPIEL

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Más detalles.

Espiel 27.

Aunque á la ligera, y según los infor-
mes que he podido adquirir, voy á dar-
le cuenta del crimen que se ha cometi-
do en las inmediaciones á esta villa en
la madrugada de hoy.

Serán próximamente las cinco de la
mañana cuando el encargado en la ex-
penduría de tabacos D. Manuel Jua-
rez de la Torre se dirige con los fon-
dos á la estación férrea, y á unos cua-
trocientos metros de la población, sa-
lieron á su encuentro tres hombres,
que después de darle unos cuantos gol-
pes con un palo en la cabeza, le roba-
ron once mil quinientas pesetas, de
ellas mil en plata y las restantes en bi-
letes, siendo lo más horroroso, el que
después de verificado el robo, resol-
vieron matarlo, para lo que uno de
ellos, aproximándole al pecho una pis-
tola, la disparó, entrándole el proyectil
que se alojó en la espalda.

Desde aquel momento, y dada la ac-
tividad del juez municipal y del tenien-
te de la guardia civil, se practican dili-
gencias en busca de los asesinos, sin
que hasta ahora se hayan podido des-
cubrir.

Belmez 27.

Según se dice, en la madrugada de
hoy ha sido robado en el trayecto de
la villa de Espiel á la estación férrea, el

estanquero de aquel pueblo Manuel
Juarez, dejándolo bastante herido y
sin once mil y pico de pesetas que traía
á Belmez.

Este señor era el encargado por la
señora viuda de D. Amador Vázquez
de cobrar las letras á el comercio de
Espiel, por lo que el dinero robado
pertenece á dicha señora.

Ignoro detalles, por lo que sólo me
limito á dar la noticia.

ARROLLADA POR UN TREN

En la línea de Algeciras ocurrió an-
teanoche un suceso, que por las cir-
cunstancias que en él concurrieron, el
desenlace que tuvo y la protagonista del
mismo, llamó poderosamente la aten-
ción de las personas que lo presenciaron
ó más tarde tuvieron noticias de él.
Con velocidad ordinaria dirigíase el
tren número 7 hacia la estación de Bo-
badilla, cuando al pasar por el kilóme-
tro número 69.100, cerca de *Carchites*,
el maquinista que lo conducía observó
que una pobre anciana, como de unos
60 años de edad, salía de un vallado,
con el cabello suelto y la mirada extra-
viada, haciendo gestos y ademanes in-
comprensibles.

Apesar de que no se aproximaba á
la vía, el maquinista, por precaución,
disminuyó un poco la velocidad.

Con una agilidad inexplicable á su
edad, la anciana dió un salto, yendo á
caer en uno de los rails de la vía, en el
momento preciso en que el convoy lle-
gaba.

Apesar de los esfuerzos que el ma-
quinista hizo por parar el tren, no pu-
do evitarse que la infeliz mujer fuese
despedida violentamente por el tope
de la máquina, cayendo sin sentido al
suelo.

Recogida la anciana por las personas
que acudieron al lugar del suceso, fué
trasladada al próximo pueblo, donde
uno de los médicos del mismo procedió
á la curación de las heridas y contu-
siones que sufrió.

El estado era gravísimo, dándose por
seguro que el suceso tendría un fatal
desenlace.

Las versiones que circulaban sobre
el hecho y la protagonista del mismo,
eran muy variadas.

Mientras unos aseguraban que se
trataba de un suicidio, originado por
enfermedades incurables, otros afirma-
ban que el acto no le era imputable á
la infeliz mujer, pues que ésta hace
tiempo que venía padeciendo frecuen-
tes ataques de enagenación mental,
que en más de una ocasión la induje-
ron á realizar actos parecidos al que
hemos relatado, aunque no con tan fa-
tales consecuencias como este.

El hecho ha impresionado profunda-
mente á los vecinos de aquel pacífico
pueblo.

El nombre y demás circunstancias de
la anciana se ignoran, pues aun no se
ha presentado ninguna persona de su
familia que pueda darlos.

Del hecho se dió inmediatamente co-
nocimiento al juez del citado pueblo,
el cual ha instruido las oportunas dili-
gencias para el esclarecimiento del
mismo.

Por los empleados de la compañía
de los Ferrocarriles Andaluces se han
transmitido los oportunos telegramas á
los jefes superiores.

Ecos de Sociedad

Montilla 27.

El día veinte y cinco de los corrien-
tes tuvo lugar en esta ciudad el casa-
miento de la bellísima señorita Rosa
Cuesta y Nuñez de Prado con el joven
abogado don José Riobó y Susbielas;
el acto revistió un carácter puramente
familiar y familiar por el reciente luto
que lleva la familia de la novia, con
motivo de la muerte del Coronel D. Mi-
guel Rodríguez Aguilar; merece sin
embargo, le dediquemos algunas líneas
rindiendo culto á la costumbre que á
fuera de periodista, nos obliga á infor-
mar á nuestros habituales lectores de
acontecimientos de este género.

A las siete de la noche, hora señalada
para la celebración del acto, y en un
salón de la casa de don Amador
Cuesta, donde se había improvisado un
precioso altar cubierto de flores, en el
que descollaba una hermosa efigie de
San José, alumbrada por ricos cande-
labros de plata, tuvo lugar la ceremo-
nia religiosa, bendiciendo la unión de

los nuevos cónyuges el virtuoso sacer-
dote, capellán de honor de S. M., don
Antonio Jimenez y Jimenez.

La novia, á quien daba el brazo su
padre, vestía un magnífico traje de
moaré blanco, adornado con perlas y
gasas, que á ser esto posible, hubiera
realzado su espléndida belleza; ricas
joyas de perlas y brillantes adornaban
su pecho y cabeza, de la que pendía el
largo velo, que llegaba á cubrir casi la
larga cola de su blanco traje.

La madre del novio, doña Elisa Sus-
bielas y Espinosa de los Monteros, que
con D. Amador Cuesta, fueron padri-
nos en la ceremonia, vestía también un
rico traje negro y magníficas blon-
das.

Fueron testigos el Ilmo. Sr. D. Ra-
fael Pineda y Susbielas y D. Martín de
Oliva y Añenza, por parte del Sr. Rio-
bó, y por la Srta. de Cuesta el distin-
guido jurisperito y diputado provin-
cial D. José Contreras y el juez de pri-
mera instancia de este partido D. José
de Vera y Frenero.

Terminado el acto religioso se pasó
al comedor de la casa, donde los seño-
res Puzini sirvieron una delicada co-
meda, en la que reinó la mayor anima-
ción, y donde al destaparse las botellas
del espumoso Champagne, todos brindaban
por la felicidad del nuevo ma-
trimonio.

Como ya hemos dicho que el acto fué
enteramente familiar, solo asistieron
los señores don Francisco Riobó y Pi-
neda, padre del novio; sus hijos don
Francisco Riobó y Susbielas con su
señora doña Concepción de Alvear, que
vestía traje de terciopelo, ricamen-
te adornado, y un magnífico aderezo
de brillantes; don Enrique Riobó con
su señora doña Rosario Salas, que
vestía traje de seda azul marino y tam-
bién aderezo de brillantes; el coman-
dante de Artillería don Santiago de
Valderrama con su señora doña Dolores
Riobó, que vestía con la elegancia que
le distingue, de riguroso luto, y doña
Pura Cuesta Algaba, hermana de la
novia, que llevaba rico traje de tercio-
pelo adornado de plumas y joyas de
perlas y brillantes.

Hicieron los honores de la casa, con
exquisita galantería y distinción, los
señores padres de la novia don Ama-
dor Cuesta y doña Angelina Nuñez de
Prado, vestida con hermoso traje de
seda brochada y chaqueta de terciopelo,
y su bella hija Matilde, que lucía
elegantísima *toilette* de crespón y seda
rosa, y contribuyó poderosamente á ha-
cer más gratas las horas que allí tras-
currieron.

El sexo fuerte estaba representado,
además de los señores que ya se apun-
tan, por el joven abogado fiscal de esa
Audencia don José Riobó y Milla, el
abogado y juez municipal don Mariano
Hidalgo y Salas, don Miguel Riobó y
Susbielas, don Juan Cuesta y Nuñez de
Prado y don Juan Mariano Algaba.

Los novios, á quienes deseamos todo
género de felicidades, han salido para
Sevilla, donde pasarán la luna de miel.
Z.

OFICIAL

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

Terminada la rectificación del em-
padronamiento domiciliario de este dis-
trito municipal y formadas las listas á
que se refiere el artículo 19 de la Ley
orgánica vigente, desde hoy y por tér-
mino de quince días que empezarán á
contarse desde la publicación de éste
edicto en el *Boletín Oficial* de la pro-
vincia, estarán expuestas al público en
la Secretaría de este Ayuntamiento, á
fin de que puedan examinarlas los ve-
cinos á quienes interese y producir las
reclamaciones que sean procedentes.

Lo que se anuncia en cumplimiento
de la mencionada ley para la general
inteligencia.

Córdoba 28 de Diciembre de 1899.—
J. L. Velasco.

Gacetillas

—**Los inocentes.**—Apesar de
que en el mundo, por desgracia, van
quedando muy pocos inocentes, no fal-
taron ayer personas listas que se la
pegaron á otras menos avisadas, ya
dándoles *sablazos* con carácter de prés-
tamo, que harán efectivo cuando se
terminen las obras del Murallón de la
Ribera ó se sustituya por otra más de-
cente la mal llamada estación de Cer-

cadilla, ó ya haciéndoles creer noticio-
nes estupendas, de esos que erizan el
pelo á un calvo. Pero todas las inocen-
tadas no pasaron de la categoría de
bromas, cultas é ingeniosas en su ma-
yor parte.

—**Ilustre viajero.**—Ayer, en
el tren expreso, pasó por esta capital,
procedente de la corte y con dirección
á Antequera, el exministro señor Ro-
mero Robledo.

—**Sumario.**—El último número
del *Boletín Eclesiástico* de este obispa-
do contiene las siguientes materias: Cir-
cular de S. E. I. sobre la necesidad de
enterarse bien de lo que publica el *Bo-
letín Eclesiástico Diocesano*.—Otra pi-
diendo datos á las Comunidades Reli-
giosas de la Diócesis para complemento
de la estadística del Clero.—Decla-
ración de la Sagrada Congregación de
Ritos notificando que pueden ganar las
indulgencias concedidas á los que hi-
cieron el acto de consagración al Sa-
grado Corazón de Jesús, no solo aque-
llos que no tuvieron noticia de la Enci-
clica de Su Santidad, sino también los
que reiteren el dicho acto el día del Di-
vino Corazón, del año próximo, ó el do-
mingo siguiente.—Edicto de la Delega-
ción de Capellanías Junta Diocesana,
para el homenaje á Jesucristo Reden-
tor.—Lista de Ordenados.—Anuncio.

—**Digno proceder.**—La Junta
directiva de la Comisión de *La Cruz
Roja* en Montoro ha celebrado la No-
che Buena repartiendo una abundante
limosna, consistente en medio kilo de
pan, arroz y bacalao á trescientos veinte
y seis necesitados de aquella locali-
dad. El señor Delegado de la benéfica
Asociación remitió además, de su pecu-
lio particular, á los reclusos en la cár-
cel, una limosna en metálico. Todo ello
es digno de imitación.

—**Gran Teatro.**—Numeroso y
distinguido público asistió anteañoche
á la función celebrada en el Gran Te-
atro. El antiguo y popular melodrama
El Soldado de San Marcial, lo inter-
pretaron muy bien todos los artistas de
la compañía del señor Espejo, distin-
guéndose las señoras Constan y Cano
y el señor Mata, que fueron muy aplau-
dos en las escenas culminantes de la
obra.

—**Lo celebramos.**—Según nos
comunica nuestro activo corresponsal
en Pozoblanco, ha experimentado una
notable mejoría de la grave enferme-
dad que padece el arcipreste de dicha
villa don Rafael Rodríguez Blanco.
Mucho lo celebramos y pedimos á Dios
que continúe.

—**Buen trabajo.**—El último nú-
mero de la importante revista *La Es-
paña Musical* publica, entre otros arti-
culos notables, uno titulado *La sinfonía*,
que ya conocen los lectores del DIARIO,
original de nuestro querido amigo y
paisano el notable maestro compositor
don Cipriano Martínez Rucker.

—**Estreno.**—Esta noche se verifi-
cará en el Gran Teatro el estreno del
drama en tres actos titulado *Sacrificio*,
original de nuestro amigo don Federico
Arnaiz.

—**La lotería.**—El importe de los
billetes de la lotería de Navidad se ele-
va á la suma de veinte y siete millones
y medio de pesetas, de los cuales el
Estado entregará para pago de pre-
mios, diez y nueve millones y medio,
quedándole, por tanto, una ganancia
de ocho millones.

—**Subastas.**—El día 30 se subasta
en el despacho de la Alcaldía de esta
capital la apertura de 168 metros cúbicos
de zanja en el cementerio de San
Rafael. En la Secretaría municipal es-
tán á la vista el tipo y condiciones.—El
6 de Enero se subasta en la Alcaldía de
Villanueva del Rey un caballo capón,
castaño y sin hierro, que no ha sido re-
clamado, por el tipo de 75 pesetas.

—**Autorización.**—Por Real de-
creto ha sido autorizada la Comandan-
cía de ingenieros de Córdoba para la
compra directa de materiales.

—**Llegada.**—Se encuentra en Có-
rdoba don José Pérez de Barradas, De-
legado del Banco Agrícola Español, en
esta capital, que se propone hacer ope-
raciones á cuenta de aquél de seguros
de vida, ganados, cosechas, etc. Su do-
micilio, Campo de Madre de Dios, nú-
mero 4.

—**Una sima.**—En la calle de la
Cara se ha rehundido el pavimento,
formándose un enorme bache, que es
un peligro para los transeúntes.

—**Destinos.**—Han sido destina-
dos al regimiento de Sagunto el tenien-
te coronel don Federico Reinoso y el
comandante don Francisco Urqueta, J.

al de la Reina el segundo teniente don Victoriano Ruiz Manzanares.

Gastos.—Los de la Diputación provincial, por obligaciones de Enero próximo, importan 96.342 pesetas y 84 céntimos.

Enfermos.—Ayer fueron conducidos al hospital de Agudos varios enfermos graves y pobres de esta capital.

Crónica escandalosa.—La guardia municipal ha denunciado á un sujeto que insultó y desafió á otro en su domicilio, sito en la calle San Juan de Letrán; á un borracho que amenazó, revolver en mano, á un dependiente del círculo Cívico Militar; á un individuo que alborotó en la calle Muro de la Misericordia, y á varias mujeres que establecen puestos en la Plaza Mayor, careciendo de las matrículas correspondientes. También ha detenido á un sujeto embriagado que escandalizó en una casa de lenocinio de la calle Arca del Agua y agredió á los dependientes de la autoridad.

Buen servicio.—La guardia civil de Castro del Río da cuenta de que los vecinos de aquella villa don Pedro Luque Marquez y doña María de la Alegria Hita, han recibido cartas anónimas en las que, tomando el nombre de una partida de bandidos, cuyo capitán se firma Antonio, les exigen con amenazas de muerte é incendios en sus fincas, al primero mil quinientas pesetas y mil á la segunda. Las diligencias practicadas por la fuerza de aquel puesto han dado por resultado la captura de los autores de los anónimos Antonio y Gerónimo Olivares Valenzuela, vecinos de Nueva Carteya, donde han sido detenidos y puestos á disposición del juzgado.

Sociedad dramática.—En Caba está actuando con buen éxito la Sociedad dramática malagueña que dirige el popular aficionado Eladio Segovia.

Sección minera.—Se han solicitado 12 pertenencias de la mina de hierro "San Pedro", del sitio de Izca, término de Baena.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—La ley fijando la edad para el servicio militar.—Circulars anunciando que están vacantes la cátedra de Esterotomía en la Escuela de ingenieros industriales de Barcelona y la de materias farmacéuticas en la Facultad de Farmacia de dicha capital.—Circular fijando del 1 al 11 de Enero para verificar la contrastación de pesas y medidas en Córdoba.—Dos edictos de minas.—Circular disponiendo se graven los nuevos cupos de consumos con el 10 por 100 transitorio, desde 1.º de Enero.—Listas de los Jurados de los partidos de Córdoba, Fuente Obejuna, Rute, Lucena, Baena, Posadas y Priego, con los días en que deben comparecer en la Audiencia de esta capital.—Edictos del juez instructor del regimiento infantería de Granada llamando al soldado Isidoro Caballero Lucena, por desertación; del de Priego interesando la busca de los autores del incendio ocurrido el día 30 de Noviembre último en una casa de la aldea de Sileras; del de La Rambla para la busca de tres fanegas de trigo robadas el día 19 á un vecino de Fernán Núñez de un molino harinero que tiene arrendado en dicha villa, y del de Estepa citando á Manuel Durán Morillas, Pedro Suarez Dominguez y Santiago Muñoz y Muñoz.—Y la estadística de las diez y siete defunciones ocurridas en esta capital el día 16 del actual, de las once del 19, de las diez del 20 y de las nueve del 21. De las 47 defunciones solo fueron 9 de viruela. De estas son 7 de párvulos.

Bonito viaje.—En la estación férrea de Doña Mencía ha detenido la guardia civil á un sujeto llamado Alberto Abad Sosa, natural de Jaen, que viajaba sin billete en el tren ascendente de la línea de Puente Genil á Linares.

Misa nueva.—El día seis del próximo Enero celebrará por primera vez el santo sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción, de Castro del Río, el nuevo sacerdote don Antonio Jiménez Márquez.

Detención.—En Nueva Carteya ha sido detenido Guillermo Torres Cuevas, por heridas causadas, golpeándole en la cabeza con un revólver, á Bernabé Amo Tienda.

Libro notable.—El Número-Almanaque de Blanco y Negro que se pondrá á la venta el día 30 del actual,

es por todos conceptos notabilísimo. Consta de cincuenta y seis páginas, con variedad de hermosos cromos é ilustraciones en colores, cuyos dibujos firman los artistas más famosos de España; está impreso en papel estucado y lleva una elegante cubierta en papel crepón color Valkyria. Las flores es el tema que desarrolla en sus páginas, y además del calendario ornamental, obra del notable dibujante señor Arija, contiene la flora del año, en doce sonetos de los señores Palacio, Pérez Nieva, Jackson Veyán, Reina, Rueda, Delgado, Burgos, Alcaide de Zafra, Torromé, Velilla, Blasco y Reyes, ilustrados con cromos modernistas de los señores Chiрино, Arija y Varela; Las cuatro estaciones, cromos tipográficos con cubierta de seda, por Emilio Sala, y artículos y poesías de Echegaray, Kasabal, Pi-cón, Rojo Villanova, Roure, Pérez Zúñiga, Pardo Bazán, Ramos Carrión, Balaguer, Sellés, Gabaldón, Contreras Camargo, etc., ilustrados por Méndez Bringa, Estevan, Blanco Coris, Varela, Huertas, Xaudaró, Regidor, Benedito, Rojas y Cilla. Este número, lujoso y elegante, que representa un increíble progreso en el periodismo ilustrado de nuestro país, se venderá al precio de una peseta, y es seguro que la edición ha de agotarse rápidamente.

Para las Pascuas.—El mes anterior se importaron de Portugal por el puente internacional del Miño 33.900 gallinas y 261.000 docenas de huevos.

Vino Escrivá.—Para todos los casos en que está indicado el empleo del aceite de hígado de bacalao, se recomienda con preferencia el uso del *Vino Escrivá*, iodo-tánico-fosfatado, excelente aperitivo, tónico y poderoso reconstituyente. De venta, principales farmacias y droguerías.

SECCION AMENA

El vigía.

Las nubes amenazando y alguna lluvia cayendo: no quiere el año morir dejando tristes recuerdos.

Pensamiento.

La gloria es un gran atractivo para el corazón; pero al mismo tiempo es una flor que se deshoja y muere sin el perfume del amor, que une las almas y las vivifica.

Cantar.

Al fin los dos moriremos, y tal es nuestro querer que después en la otra vida nos hemos de amar también.

En un restaurant.

Un parroquiano dice al camarero: —Abra usted ese balcón, que es insufrible el calor.

Otro parroquiano:

—Camarero, ¿se ha vuelto usted loco? Cierre usted ese balcón, que me estoy helando.

El camarero, no sabiendo qué hacer, consulta el caso con el amo, que le dice:

—Obedezca usted al caballero que no haya comido todavía.

LA LUZ DEL FARO

Un relato interesante y verdadero llegó á oídos de uno de los reporteros del periódico inglés "Bridgend Chronicle", y el director de nuestro diario delegó á uno de los redactores, para investigar los hechos, quien á este efecto fué á ver á la esposa del torrero del faro Nash. Al llegar al faro encontró á una señora y en pocas palabras le explicó lo que había oído; á saber que una señora Evans, que vivía en el faro, había escapado milagrosamente de la muerte. La señora Evans dijo que su esposo, que es primer torrero del faro, fué trasladado allí de Cady Islands Tenby.

—¿Estaba V. bien de salud cuando llegó aquí?

—Estaba débil pero no me encontraba mal. El aire es sano aquí, pero me puse enferma. Supongo que es demasiado fuerte para mí. Después de un mes de estar aquí me puse muy mala, tanto que mi

esposó tuvo que llamar un médico. Mi enfermedad duró tres meses y cada vez empeoraba, de modo que tuvo que volver el médico, que me trató con mucho cuidado, llegando á decir á mi esposo que de poco podían servir ya sus visitas.

—¿Su esposo estaría con gran cuidado?

—Naturalmente, viéndome sufrir tanto por una indigestión muy fuerte con desarreglo continuo del hígado.

—¿Y cómo es, pues, que se ha puesto usted tan bien?—Le preguntó el reporter.



Únicamente á una cosa puedo atribuirlo. Estaba verdaderamente exasperada por el fuerte dolor de cabeza y los dolores en todo el cuerpo, causados por indigestión continua. Mi lengua estaba siempre súa y tenía las encías hinchadas, de modo que no podía comer ni beber, y si coma sufría atrocemente hasta haberlo arrojado todo.

En este periodo, cuando me encontraba peor, lei en un periódico, que mucha gente se había curado usando las Píldoras Pink del doctor Williams. Hice venir este medicamento y ya después de haber tomado una caja me sentía mucho mejor. Antes de haber concluido la segunda pude levantarme de la cama y siguiendo con las Píldoras, puedo ahora hacer mi trabajo como antes. Como y duermo bien otra vez y los fuertes dolores causados por la indigestión han desaparecido completamente.

La señora Stabbs, que cuidó á la señora Evans durante toda su enfermedad, aseguró que este cambio fué debido únicamente al uso de las Píldoras Pink, porque observé, dijo, una mejoría desde la primera caja que tomé de estas Píldoras.

Estos son los hechos escuetos y sin ningún adorno, como los recogió el reporter del periódico, y el esposo de la señora estaba firmemente convencido que á no ser por las Píldoras Pink no hubiera podido contar con su mujer para hacerle compañía durante las largas y fastidiosas horas que pasa el torrero de un faro. No solamente en los casos como el detallado en el periódico "Bridgend Chronicle", las Píldoras Pink han demostrado su gran valor. Han curado igualmente reuma, ataxia locomotriz, sciática, como asimismo todas las enfermedades causadas por empobrecimiento de la sangre, escrófula, raquitismo, erisipela crónica, tisis, anemia, colores pálidos, debilidad general, pérdida de apetito, palpitaciones, dolores en los riñones, migraña, agotamiento, debilidad en las mujeres é histérico.

Las Píldoras Pink, preparadas por los señores Gabbett etc. Co., farmacéuticos de primera clase, París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias, al precio de pesetas 4 la caja, ó á pesetas 21 las 6 cajas, y en casa de nuestro depositario Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

VACUNACION

Servicio del Laboratorio Histo-químico de Córdoba.

Vacunación directa de ternera, garantizada la pureza del Cow-pox conservado todo el año, en el ganado vacuno; siendo este reconocido previamente por un profesor de la Escuela de Veterinaria y la pulpa vacunifera sometida á un minucioso análisis microscópico.

Vacunación diaria de una á tres de la tarde en la calle de los Manuales número 6, domicilio de un profesor del Laboratorio.

Los placeres mundanos,

banquetes, bailes, teatros, acaban por producir invencible lassitud, movimientos febriles, alteración de las funciones digestivas. Para cortar estos accidentes, las *Cápsulas de Quina de Pelletier* son maravillosas; dan al momento nuevas fuerzas.

LA HOMEOPATIA

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS Y DE LOS NIÑOS

Don Rafael Vazquez de la Plaza y Sans
Horas de consulta de 12 á 2 de la tarde, en la calle del Buen Pastor, núm. 2 duplicado.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los timpanos Artificiales del Instituto Otopático del Doctor Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25.000 francos, á fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Instituto, Nicholson, «Longcot», Gungersbury, Londres, W. Inglaterra.

ÓPTICO

Un acreditado óptico en esta capital ha abierto establecimiento en la calle Gondomar número 2 frente al café de La Perla, donde encontrará su numerosa clientela un gran surtido en objetos de óptica, quincalla fina y perfumería.

Gondomar número 2
frente al Café de La Perla.

Restaurant de Miguel Gomez, calle Boil (antes Morillos).—Plato del día: Menestra de jamón y legumbres variadas.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santo Tomás Canturiense, obispo y mártir.—Mañana, La traslación de Santiago, apóstol, y San Sabino, obispo y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la capilla parroquial del Sagrario, costeado por don Manuel Cuesta y Martínez, en sufragio por su padre.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Amparo, en el Sagrario.

—Hoy, media hora después del to-

que de oraciones, quinto día de solemne novena al Divino Niño Jesús, en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, siendo orador el Reverendo Padre Llorente, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—Mañana, á las cinco de la tarde, dará principio en la Real iglesia de San Hipólito la novena dedicada al Divino Niño Jesús, con rosario, sermón y villancicos. Predicará los sermones el R. P. Julián Curiel.

—El domingo 31 del corriente y los días 1 y 6 de Enero próximo, continuarán las misas de aguinaldo en la iglesia de San Rafael.

—El Rvdo. Sr. Prior de la Comunidad de Párrocos de esta ciudad de acuerdo con sus dignos compañeros, ha designado las parroquias del Sagrario, Salvador y Santo Domingo de Silos, San Pedro, San Andrés y San Lorenzo, para la celebración de los cultos mandados por Su Santidad y por el Prelado diocesano, á las doce de la noche del día 31 del corriente, en la que se expondrá á S. D. M., siguiendo la celebración de la *Misa Propiciatoria* y las preces al Sagrado Corazón de Jesús y concluyendo con la reserva.

—El Director de la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en el convento de Santa María de Gracia, don José Serafin López Alcalá, acatando con profundo respeto el Decreto de Su Santidad, y secundando los deseos de su digno Prelado, invita á los terciarios á fin de que asistan en la noche del 31 del corriente á la *Misa Propiciatoria* que se ha de celebrar á las doce de la misma, en la que tendrán la comunión general y turnarán en la vela al Santísimo Sacramento, dando un firme testimonio de su adhesión inquebrantable á las decisiones emanadas del sabio Pontífice.

—En cumplimiento de lo ordenado por nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII, y con arreglo á las disposiciones de nuestro Excmo. Prelado, el día 31 á las doce de la noche, primera hora del año, se celebrará en el convento de Santa Ana, Carmelitas descalzas de esta ciudad, una misa solemne con exposición de S. D. M. Los fieles que asistan á ella pueden, previas las debidas disposiciones, recibir la sagrada comunión.

†

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el alma del señor don José de Llano Merás, que falleció en Madrid el día 23 de Octubre de 1884, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su viuda é hijos ruegan á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

†

R. I. P. A.

Todas las misas que se digan hoy, desde las ocho en adelante, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma del señor don Eusebio Blanco y Sancha, que falleció el 26 de Agosto de 1898.

Su viuda, madre y hermanos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

†

Todos los días, contados del 1 al 30 de Enero próximo, ambos inclusivos, se celebrará el Santo Sacrificio de la misa en la parroquial de San Juan y Todos Santos, á las ocho y media de la mañana, en sufragio por el alma de la señora doña Josefa Conde y Criado (q. e. p. d.)

SECCION COMERCIAL

Mercado de Córdoba

CÁMARA DE COMERCIO

Cotización del 27 de Diciembre de 1899

Aceite fresco, de 37 á 38 reales arroba.—Trigo duro, á 55 reales fanega.—Idem blanquillo, á 51.—Cebada, á 27.—Habas castellanas, de 36 á 37.—Idem cochineras, de 36 á 37.—Idem morunas, de 36 á 37.—Alpiste, á 50.—Garbanzos tiernos, de 100 á 140.—Idem duros, de 50 á 60.—Alverjonas, á 34.—Yeros, á 34.—Escalaña, á 18.—Harina candeal extra de castilla, á 18 reales arroba.—Idem corriente, á 18 3/4.—Idem recia superior del país, á 19.—Idem corriente, á 18 1/2.—Idem de 2.ª, á 17 3/4.—Idem de 3.ª, á 17.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Compañía cómico dramática de D. Manuel Espejo.

Función para hoy.—(8.ª del 2.º abono).—Estreno de la comedia en tres actos, *Sacrificio*.—El juguete cómico en un acto, *Salvarse en una tabla*.

A las ocho y media.

Por telegrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Del Transvaal.—Conspiración conjurada.

Madrid 28 (9'15 mañana.)

Telegrafían de Chieveley que dos capitanes ingleses salieron á inspeccionar las patrullas y han desaparecido. Al coronel Donald le despidió el caballo causándole la muerte.

En el Cabo se ha descubierto una conspiración, preparada con objeto de destruir los depósitos militares y apoderarse de las personas notables de la ciudad.

Consejo en Palacio.

28 (2'10 tarde).

En el consejo que se ha celebrado hoy, presidido por S. M. la Reina, el señor Silvela dió cuenta de los acuerdos tomados en la reunión que anoche celebraron los ministros.

La Regente firmó un decreto relativo á las economías de Hacienda y otro introduciendo modificaciones en los aranceles.

Se aceptó la dimisión presentada por el general Despujols, nombrándose para sustituirle en la capitania general de Cataluña al señor Delgado.

A la recepción del Nuncio de Su Santidad asistirán todos los ministros.

Restablecimiento.—Huelga terminada.—Los boers.

28 (3 tarde)

El Santo Padre se halla restablecido completamente.

En París se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de los empleados de tranvías.

Comunican de Londres que los boers han levantado el sitio de Kuruman.

Negociaciones entre España y los Estados Unidos.

28, 10'15 noche.

Las negociaciones actuales entre España y los Estados Unidos se refieren á renovar el tratado de 1795.

Los tenedores de Cubas han advertido al Gobierno que no se les comprometa en el derecho eventual, para reclamar sobre dichos valores.

Nombramiento.—El señor Villaverde.

28, 10'25 noche.

Se indica al general Marin para jefe del cuarto militar del rey.

Insistese en que Villaverde, temiendo una ruda oposición al proyecto de recargo de la contribución territorial, ha indicado á Silvela que piense en sustituirle.

Cesantías

29 (1'15 madrugada)

El decreto sobre economías en el personal de Hacienda se publicará el sábado.

Se están circulando 250 cesantías, reconociéndose á los cesantes derechos preferentes á ocupat vacantes.

Los negociados de alcoholes y azúcares pasarán á la dirección de Aduanas con personal técnico.

Los negociados de consumos, viajeros y mercancías pasarán á las directas.

Huracán en Bilbao

29 (3'15 madrugada)

Bilbao.—Fuertes huracanes han destrozado infinidad de cristales, chimeneas y árboles.

El huracán derribó á algunas personas, partió un poste de hierro y desplomó los tabiques de una casa.

Los inquilinos huyeron. Han resultado varios heridos.

ALMODOBAR.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Utilísimo á las embarazadas y madres que crían á sus hijos.

Glicerofosfato DE CAL GRANULADO Espinar

Gran reconstituyente del sistema *Oseo-Muscular*, *Antineurasténico* de grandes resultados en la curación del *Linfatismo*, *Clorosis*, *Anemia*, *Falta de fuerzas*, *Debilidad general*, etc. Necesario á las embarazadas y á las madres que crían á sus hijos con leche propia. Lo recomiendan los principales médicos con preferencia á los extranjeros, por su esmerada elaboración y economía en el precio.
Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.

INTERESANTE Á TODOS
REPARACION EN CORDOBA

EL CAÑÓN GRANADINO

Después de un año de ausencia de esta capital, llegamos á ella decididos, como siempre, á vender nuestros calzados, hoy fabricados de modo esmerado, con tan pequeño beneficio, que hace imposible toda competencia, y solo os damos la voz de alerta para que no compréis en parte alguna sin antes pasar por nuestro depósito y veáis cuanto os ofrecemos.

Tenemos botinas de caballero á 6, 7 y 8 pesetas; pero botas que valen doble precio.

Para señora tenemos botinas en mate, chagré, rusell y rusell y charol, á 17, 18 y 20 reales par. En zapatos los hay altos y bajos, en color ó negro, á 12, 14 y 16 reales par.

Para niños, brodequines color, á 11, 13, 15 y 17 reales par, para 8, 10 y 12 años. Gran surtido en Napolitanas para campo, tres suelas, becerro gallego, á 36 reales par.

Brodequines de campo, dos años de duración, á 31 reales par.
Brodequines piel Rusia, ó bota cartera, horma plana, gran novedad, á 13 ptas.
Brodequines para señora, piel Rusia, gran novedad, á 6 pesetas par.

Gran surtido en zapatillas de terciopelo, para señora, á 14 reales, y en alfombrera para caballero, ¡la mar!...

No comprar sin antes visitarnos
CALLE LIBRERÍA, 30

Esquina á la Cuesta de Luján: más abajo de la botica del Sr. Avilés.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Loción antiséptica, aromática y desinfectante, sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento. El *Petróleo GAL*, cura el eczema, destruye la caspa, limpia la cabeza, calma el escozor, evita las canas y regenera, fortalece y perfuma el cabello. Como garantía de la bondad del producto, cada frasco va acompañado de una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid, haciendo constar que el *Petróleo GAL* no es inflamable ni puede irritar la piel. El éxito del *Petróleo GAL* ha dado lugar á la aparición de otros líquidos con el nombre de *Petróleo* unido al de cualquier doctor imaginario, contra los cuales ponemos en guardia al público. El *Petróleo GAL*, cuya base es el *petróleo natural más puro*, se distingue fácilmente de las imitaciones porque éstas presentan una superficie turbia y repugnante, mientras que en el *Petróleo GAL* la su superficie verdosa es limpia y transparente.

Frasco grande, 5 Ptas. <> Id. pequeño, 3

De venta, en las principales perfumerías, farmacias y droguerías.

DEPÓSITO GENERAL
ECHEANDÍA, Arenal 2, MADRID

PEDRO DOMECCO

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

marcas *Una*, *Dos* y *Tres cepas*, y *Extra*.

Pedid especialmente

Cognac de PEDRO DOMECCO

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas *Una*, *Dos*, *Tres cepas*, *Extra* y *Fundador*, con su escudo de armas.

REPRESENTANTE EN CORDOBA

D. RAMON MARTINEZ, CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8.

JOSÉ BAREA É HIJO

DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA,

TERNERA Y SEMILLAS

CALLE DEL TORIL 14, CORDOBA

	Arrobas	Kilos		Arrobas	Kilos
	Rs. Cts.	Rs. Cts.		Rs. Cts.	Rs. Cts.
Cerdos cebados con maíz.	—	6 50	Jamones frescos.	—	7 50
Cerdos cebados con bellota.	—	6 25	Idem añejos.	—	14 —
Lomo.	85	—	Huesos espinazos.	38	13 50
Manteca.	76	—	Cabezas de cerdo.	34	—
Pajarillas.	69	—	Chorizos.	—	12 —
Tocino fresco.	—	6 25	Morcillas.	—	7 —
Idem añejo.	—	8 —			

Menudos, de 38 á 44 reales uno.—Tripa fresca, vara 80 cts.—Idem salada, á 40.

PILDORAS MOUSSETTE

Neuralgias Jaqueca Ciática

CLIN Y COMAR — PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

NO MAS BLENORRAGIAS (PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la INYECCION CUBAS, por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis, por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago. Precio, 3 pesetas. Por correo, 3,50.

De venta al por mayor Farmacia del autor, HUERTAS, 15, Madrid, y en todas las farmacias bien surtidas.
Depósito en Córdoba: Farmacia de D. Rafael López Mora.

LA Compagnie Generale des Philippines, Sociedad Anónima, capital tres millones de francos, establecida Rue Royale, 150, Bruselas (Bélgica), se encarga mediante comisión de todos los intereses comerciales de los españoles en Filipinas. Dirijirse á dicha Compañía para cualquier informe.

NARANJAS Se venden de la sierra, superiores, á 8 rs. 100 Comedias 5, calleja, de 10 á 4. 6-3
Mucho dinero se ahorra usando en los molinos aceiteros los candiles y zafraes que se construyen en la hojalatería de Antonio Colinet, calle Concepción 29. Se vende una caldera de molino, nueva, muy barata. 15-9
Se vende un break familiar, de ocho asientos. Maese Luis 1 dpd. 15 3

LA SEVILLANA J. Martinez Jimenez Letrados 24. — Córdoba.
Pasamanería, perfumería, juguetes, encajes: especialidad en guantes y tiras bordadas, á precios increíbles. 10-7
Del 16 al 17 robaron 2 yeguas de la Dñeosa Zurraque, término de Hornachuelos: una castaña clara, cerrada, sobre la marca, berrigona, pelos blancos en la frente, armuada de la mano derecha y hierro J 8 en un escudo, con una muleta mohina de 8 meses, y la otra castaña zaius, 8 años, la marca escasa, con el mismo hierro, con su rastra, que es un potrero negro tardío. Quien sepa su paradero y aviso Cabezas 2, se le gratificará. 3 3

GRAN BODEGA

LA NON PLUS ULTRA

VINOS; FINOS DE MESA

TIPO VALDEPEÑAS

ESPECIALIDAD EN VINO BLANCO

Angel G. Calero

SOTOMAYOR 6, MANZANARES

Se arrienda la casa sin número Calle Ora de la Estación, recientemente construida y con toda clase de comodidades. Para verla y tratar, Rodríguez Sánchez número 12 (antes Moros). 10-3

TRASPASO. Se hace desde el día de la taberna de Enmedio. Costanillas 49 Razón, en la misma. 0-9

Se venden, Mesón del Sol 13, varios muebles y efectos, entre ellos un magnífico Cristo de talla, tamaño natural, con cruz de caoba; una Purísima también de talla, de un metro de altura, y varios accesorios propios para iglesia ó oratorio. También entre los muebles se ofrece un lujo estrado de caoba forrado de seda y buenos cuadros al óleo. Puede verse, de diez á una. 10-8

Se arrienda desde el día la casa Victoriano Rivera 7, antes Plata. Liceo 49 Informarán de condiciones. 10-8

Para casa de los padres desean colocar a una joven con leche fresca. Darán razón, Enmedio 4, Alcazar viejo. 4-4

La novena del Niño Jesús se halla de venta en la librería de la Sra. Vda. de Gacto, á 40 cts. de pta. ejemplar. 4-4

LA IDEA

CAMISERIA Y GUANTERIA

DE

MANUEL HUETE

LICEO 28 (HOY ALFONSO XIII)

-CÓRDOBA-

Jardín de la Piedra Azul

SANTA MARÍA DE GRACIA 134

Acaba de recibirse para su venta un gran surtido de ficus, magnolias, acobos, ligustrum, aucubas, peonías arbóreas y herbáceas, weigellias, bougainvilleas, clematis, cicinias, himanthophyllum, cocos, kentias, phenix, pothos, ficoidendros, nidularium, hibiscus, sinensis, cherimollos, aralias, aspidatras, pasifloras ó pasionarias de varias clases, amarilis, thuyas, cedros, casuarinas, hortensias, camelias y otra porción de plantas. Se hacen ramos y adornos canastillas. Se reciben encargos para la adquisición de vides y árboles frutales y de adorno, de la acreditada quinta que en Granada posee el Sr. Girard.

Se arrienda desde el día la casa principal calle Alfonso XII, núm. 63. Se trata, con su dueño, D. Manuel García Llovera.

Se desean unas porteras desde el día. Calle San Pablo 57 dan razón. 6-4

Se venden bastones, palos para id. y cañas, por 186'17 ptas., y separados. Perez de Castro 8 informarán. 4-4

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6

CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, triguillo y ahechaduras.

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE ALQUILER

NACIONALES Y EXTRANJEROS

EL PRIMERO EN SU CLASE EN CORDOBA

FRANCISCO SOLIS

MANUELES, NÚM. 8 DUPLICADO

Este establecimiento, tan favorecido del público, acaba de recibir un buen surtido de pianos de alquiler al alcance de todas las fortunas.

Tiene bien probado que ninguna otra casa alquila más barato y en tan ventajosas condiciones, por lo que no se debe alquilar ningún piano sin antes visitar este establecimiento.

No equivocarse: Manueles, 8 duplicado

COMPRE V. JABÓN MIEL

Marca "La Giralda,"

PARA EL TOCADOR, PARA EL BAÑO

Y PARA AFEITARSE

2 pesetas caja de 3 pastillas

De venta en todas las perfumerías.

Por mayor: Antonio Carrasco

CÓRDOBA

Benigno Iñiguez en liquidación

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

CALLE DEL LICEO, FRENTE AL GOBIERNO CIVIL.-CÓRDOBA

Realizadas por esta importante casa grandes compras para la temporada de Invierno á precios baratos, ofrece al público en la sección de VENTAS AL CONTADO, entre otros muchos artículos, variado surtido en

Lanas para trajes de señora y niños, gran fantasía.
Astracanes rizados para abrigos de señora.
Gergas, vicuñas y tricot, desde lo más barato á lo más superior.
Cheviot y patenes lana, gran novedad, para trajes de caballero, á precios increíbles.
Paños para capas y capas hechas corte granadino, embozos gran novedad.
Acolchados y piqués pelo, franelas gran moda, pañuelos de lana para señoras y niñas, toquillas y pelerinas punto, todo lo más nuevo y elegante.

Depósito de impermeables ingleses marca «El Gallo» y mantas de viaje, gran novedad.
Paraguas, camisetas, pantalones punto para señoras, caballeros y niños, cubre corsés, medias y calcetines de lana, hilo Escocia y algodón. Depósito de encajes y trapenses de Almagro.
Especialidad en tiras bordadas, desde lo más barato á lo más fino, nuevo y elegante, para ajuares y canastillas de buen gusto.
Trajes confeccionados para niños, abrigos y macferlanes, desde un año hasta ocho y trajes á la medida para caballero, buen corte, en veinticuatro horas.

Sección de franelas de Alcoy para trajes de señora, hechura sastre, á 2 reales vara.
A REALIZAR 4.000 juegos mantelería de seis cubiertos en una elegante caja de lujo, á 4, 5 y 6 pesetas.
Grano de oro superior al número 400, á 9 pesetas pieza.
Infinidad de géneros blancos de algodón, lienzo de hilo, holandas lavadas de Bélgica y Courtray, todos legítimos á precios sin competencia.
TODOS LOS SÁBADOS en los rápidos de Barcelona nuevos surtidos.

FRENTE AL GOBIERNO CIVIL, CALLE LICEO